LECCION 4: EL INCULPADO Y PARTES CIVILES
I.- PARTE ACUSADA

Imputatua, sujetu pasiboa da: gertakari zigorgarri batean parte hartzea leporatu edo egozten zaion pertsona da. Prozesu penala bere kontra zuzenduko da.

A) CONCEPTO

· Sujetu pasiboari deitzeko modu ezberdinak daude:

a) Imputatua: prozesua hasi eta bukatzeko tartean prozesu guztian zehar del.gileari ematen zaion izena da, baina ez da oso zehatza; lege prozesalak askoz ere zehatzagoak diren terminoak ere ematen ditu.

b) Prozesatua: delitu batean parte hartzea leporatzen zaio baina:



- prozedura arruntean gaude, laburtuan ez dagoelako prozesamenturik.



- pertsona honen kontra instrukziozko epaileak prozesamentu autoa eman du (384.art.): epaile honen iritziz, pertsona horren kontra kriminaltasun zantzu nahikoak daude (instrukziozko epaileak, ikerketak jasotako emaitzak ikusita) Hasierako susmoak sendotu egin dira eta pertsona horren kontra kriminaltasun zantzu razionalak daude. Indizio horiek legeak hainbat eginbide egon daitezen eskatzen du (adib.behin-behineko presoaldia, telefonoa pintxatzea… agintzeko indizio sendoak egon behar dute). Ez dago akusaziorik, prozesuaren hasierarekin ematen da.

c) Akusatua: imputatua da baita ere; gertakari zigor batean parte hartzea leporatzen zaio. Baina kasu honetan imputatuaren aurka akusazioa edo kalifikazio idazkia eratu da (behin-behinekoa). Berehala hasiko da ahozko epaiketa.


imputatua





akusatua
d) Epai kondenatorioa eman bada, kondenatua izango da.
· Alderdi izateko gaitasuna

Pertsona juridikoek ez dute parte izateko gaitasunik; erantz.penala eskatzen ez zaienez, perts.jurid.ren barruan perts.fisikoa bilatu behar da, erantz.hori exijitzeko.

· Gaitasun prozesala

Prozesuan parte hartzeko gaitasuna. Nork dauka prozesuan bere kabuz jokatzeko ahalmena?

Adinez nagusiak direnak eta beren ahalmenak egikaritzeko gaitasun osoa dutenak (ez-gaituak ez).

Baina kategoria hau ez da erabatekoa: bere ahalmenen barruan ez badago ere, eman behar zaio aukera prozesuan parte hartu dezan (adib.adin gabekoen prozesuetan).

Aukera eman behar zaio prozesuan parte hartzeko. Berdin, gaitasun mentalik ez daukanak: nahiz eta gaitasunik ez eduki, prozesuan parte hartzeko aukera eman behar zaio batez ere bere aldeko prozesuetan.

· Gaitasuna nork daukan eta eta nork ez, arazoak sortzen ditu largespenean (637.3.art.jud.krim.)

Largespen librearen
 arrazoi bezala erantz.penaletik aske gelditu direnen kasua, eximentea dela eta; artikulu honen arabera, egoera hau eman ezkero prozesua eten eta akusatua libre geratuko litzateke. Beste aukera bat largespena da.

Baina artikulu hau kode penaleko beste art.kin kontraesanean dago:

a) 101 eta hurr.art.tan segurtasun neurriak aurrikusten dira, ezin delako penarik jarri. Adib.internamentu edo barneratze neurria.

Ez dira penak baina esk.ask.gabetzaileak izan daitezke. Hala ere, berme batzuk behar dira segurtasun neurriak aplikatzerakoan: internamentuak ezin du zigorra baino luzeagoa izan. Epaileka gehienezko iraupen hori zehaztuko du epaian; beraz, largespen librearen kontraesana ematen da.

b) Gauza bera ondorengo art.tan: drogamenpekotasunarekin egindako delituaren muga ere epaian zehaztuko da (102.art.).
c) Eximentea aplikagarri bada, erantz.penala ezin zaio galdatu baina ez du esan nahi erantz.zibila ez dagoenik (kode penala,118.art.). Erantz.zibila ere sententzian jarriko da. 617.art.ren arabera (jud.krim.), prozesua etengo da. Baina erantzulea nor den eta kopurua zein izango den jakiteko prozesuarekin jarraitu beharko da, baita ere eximente hori benetan ematen dela frogatzeko ere (perito bidez…).

Prozesu laburtua arautu zen arte (1988an) jurisprudentziak egiten zuena zen: zein kasutan aurrera jarraitu prozesuak eta zein kasutan largespena.

790.3.art.jud.krim: kode penal zaharrari aipamena eginez, noiz jarraitu eta noiz eten esaten du
.

- 20.1, 2 eta 6.art.tan (kode penala) prozesuak aurrera jarraituko du.

- gainerakoetan largespena libreaz prozesua eten daiteke (20.1, 2, 5 eta 6.art.)

B) CAPACIDAD Y LEGITIMACION

Legitimazioa aldatu egiten da delitu eta akusatzaile motaren arabera. Alderdi akusatzaileak baldintza bakarra behar du akusatu bezala jarduteko: imputazioa. 

Gertakari zigorgarri batean jardutea leporatzen bazaio, nahikoa da parte prozesal izateko.

E) EL DERECHO DE DEFENSA: CONTENIDO ESENCIAL, MODALIDADES Y LA EXCLUSIÓN DEL DEFENSOR.

Kons.an jasota dago; def.esk.ak 2 esanahi ezberdin ditu. Ez da abokatu baten laguntza izatea bakarrik.

2 zentzu:

1) Abokatuaren laguntza izateko eskubidea.

2) Esanahi zabalagoa: prozesuan parte hartzeko eskubidea, abokatu zein abokaturik gabe.
Posible zen 1978 aurretik instrukzio fasean, prozesamentua eman aurretik def.esk. egotea baina ez zitzaion jakinerazten ahozko epaiketara heldu arte. Instrukzio fasean ez zen bermatzen (alegazioak egiteko aukera, frogak proposatzeko aukera… ematen zaio instrukzio fasean def.rako esk.a emanez).

Kons.24.art.an, aipatutako 2 zentzuak aipatzen dira, espreski. Gainera def.esk.rekin lotuta, art.berdinean ( oin.esk.a; esk.instrumentalak daude:

- def.esk.a egikaritzeko beharrezkoa izango da akusazioaz informatua izatea. Zein del.leporatzen zaion.

- froga eskubidea: imputatuak bere alegazioaz konbentzitu behar badu epailea, froga esk.a ere eman behar zaio.

- errugabetasun presuntzioa.

- …

· Noiz sortzen da def.esk.a?

Prozesuan zehar parte hartzeko esk.a, abokatuaz laguntzeko esk.az gain. 118.art.
jud.krim.ren arabera: pertsona baten kontra imputazioa dagoenean, hortik aurrera defentsa esk.a sortzen da 2 zentzutan:

- 118.2.art.: prozesuan parte hartuz, instrukzio fasean ere bai. Epaileari eskatuko dizkio etorkizunerako interesatzen zaizkion eginbideak (frogak, lekukoak…) etorikizuneko defentsa prestatzen da.

- 118.3.art.: beharrezkoa da abokatu eta prokuradoreaz parte hartzea.

Beraz, def.esk.a imputazioa dagoenetik aurrera ematen da eta abokatuaz errepresentatua izateaz gain prozesuan parte hartzeko esk.a dago, instrukzioan ere bai.

· Noiz sortzen da imputazioa?

118.art.ak aktu prozesal batzuk ematen ditu:
- 118.1.art.: prozesamentuaz gain, atxiloketa eman bada, atxiloketa ere imputazio aktu bat da.

- 118.2.art.: salaketa aurkeztea ez da nahikoa. Salaketa tarteratu eta tramitera onartzea nahikoa da imputazioa emateko (prozesu haseran ematen da).

Esk.bat ezezik, derrigorrez eman behar den esk.bat ere bada. Espainian laguntza prozesala (abokatu+prokuradorea) beharrezkoa da. Hutsegite juizioan ezik, derrigorrezkoa da. Printzipioz abokatu eta prokuradorea izendatzerakoan ask. osoa dauka dauka imputatuak (nahi dituenak aurkatu ahal). 118.3.art.

Ez badute bere abokatu eta prokuradorea izendatzen, ofiziozkoak izendatzen zaizkio (BJLO 440 + 118.art
.).

Bi salbuespen ditu:

1) Falta juizioan ez da beharrezkoa baina horrek ez du esan nahi abokatu bidez jardun ezin daitekeenik.

2) Atxilotu edo presoa inkomunikatu egoeran badago. 527.art.ak dio ofiziozkoa izendatuko zaiola derrigorrez.

527.art.an aurrikusten da presoa inkomunikatua dagoenean abokatu+prok. imposatzea. 196/1987 sententzian (AK) egokitzat jo zen 527.art.a. Horretarako ordurarte egin ez zen bereizketa egin zen:

a) Judiziozko defentsa eskubidea.

b) Asistentzia letratua.

AK.ak esaten du: Asistentzia letratuaren helburua atxilotuaren esk.ak bermatzen direla zihurtatzea da (ixilik egotekoa, mediku forense batek azterketa egitekoa, itzultzaile bat…).

AK.ren arabera abokatu hau ez da zertan konfidantzazkoa izan beharrik ( ofizioz imposatu daiteke. Baina behin “rueda de reconocimiento” pasa ondoren (deklarazioa eman ondoren), bi eginbide hauetan abokatua presente egon behar duelarik, hortik aurrera, etorkizuneko defentsa prestatzeko, konfidantzazko harremana egotea galdatzen da (ofiziozkoa ez). Bestalde, abokatuaren partehartzea, def.teknikoa, beharrezkoa da. Salbuespen bakarra hutsegite juizioan (ez da beharrezkoa baina nahi izan ezkero posible da). Gainerako kasuetan beharrezkoa da.
Beste tokitan ez bezala, hemen autodefentsa, norberak bere burua defendatzea, ez da posible. Europako 29/1995.hitz.ak eta New York-eko 1966ko hitz.ak aukera ematen du ( ezin zaio abokatu bidez jardutea imposatu.

Espainian derrigorrezkoa da (11/1997 A.K.). Salbuespena: abokatua bada imputatua, perts.teknikoa delako, onartzen da; kolegiatua bada eta kolegiatu gabe baldintza batzuk betez (kolegioari baimena eskatu behar).

Abokatuaren laguntza hori ukaezina da (520.art.) ( atxilotuak ezin du abokatuaren presentzia ukatu. Salbuespena: 2 kasutan (520.4 eta 520.5.art.an):

a) Trafikoaren segurtasunaren kontrako delitutan. Dolorik ez, kulpa egon dela suposatzen delako.

b) Abokatu kolegiora deitu, ofiziozkoa agertzeko eta 8 ordutan ez bada inor agertzen ( uko egin diezaioke abokatua edukitzeari.

Kasu hauetan azken hitza imputatuak dauka.

Prozed.laburtuan berezitasunak daude defentsa eskubidearekiko:

1) Prozed.laburtuan posible da abokatuak ordezkaritza prozesala bereganatzea (prokuradorearen lana), ahozko epaiketa ireki artean
.

2) 788.art.ak ere esaten du: prozedura laburtuan imputazioa dagoen momentutik, epaileak, poliziak edo fiskalak erabakitzen du abokatuaren beharra dagoen ala ez. Erreformaren ondoren (martxotik aurrera) 767.art.an jasoko da: imputazioa ematen den momentutik izango da beharrezkoa eta automatikoki ofiziozko abokatua izendatuko da.

II.- SUJETU PASIBOA ETA IMPUTATUAREN AUSENTZIA.

Prozesu zibilean ez bezala, prozesu penalean auziak ezin du jarraitu imputaturik gabe. Printzipioz beharrezkoa da imputatuaren presentzia. Ez bada agertzen, auzi-ihesa deklaratzen da (hau prozedura arruntean).
Prozedura laburtuan eta falta juizioan ere posible da baina baldintza batzuk betez.

A) PROZESU ARRUNTEAN (PROCESO ORDINARIO)

· 834 eta 839.art.ek errebeldia edo auzi-ihesa deklaratzen dute: prozesu zibilean borondatez erabakitzen du ez pertsonatzea baina penalki polizia bere bila joango da, epaiketara emana izan dadin.

· Errebeldian (auzi-ihesean) deklaratu aurretik errekisitoria bat ematen da pertsona hori bilatzeko. Motiboak (835.art.):

- Jakinerazpen judiziala egitean bere etxebizitzatik kanpo aurkitzen baldin bada edo inork bere berririk ez duenean.

- Preso edo atxilotua dagoen lekutik ihes egin duenean.

- Behin-behineko ask.an egonik
, epailearen aurrera agertzeari utziz.

· Errekisitoria
 honi publizitatea eman behar zaio. 512.art.ren arabera, ediktuak bezala
, baina efikaziarik ez duenez, poliziari berri emango zaio. Eta errekisitoria hortan epe bat finkatu behar da; pertsona hori bere borondatez agertu edo poliziak bilatzeko. Ez bada agertzen, errebeldian deklaratuko zaio.

· Zein ondorio dauka auzi-ihesak?
Prozesu penalean prozesua eten egiten du. Ez da karga prozesal soila, behar bat da. Auzi-ihesean deklaratu bada, momentu prozesala ezberdintzen da:

- Ahozko epaiketan (841.art.): epaiketa irekita badago, berehala eten eta artxibatu egingo da iharduera prozesala.

- Instrukzio fasean (840.art.) artxibatu egingo da baina lehenago amaitu egingo da instrukzioa, badaezpada, esk.een bermea eman dadin. 

- Kasazioa tarteratzeko edo tarteratu artean: prozesua garatu bada osorik, imputatuaren defentsa eskubidea egikarituko da, 1go instantzian. (sententzia eman aurretik, kasazioa tarteratu aurretik) .Hau da, instrukzioa osoki garatu bada, imputatua presente dagoela eta sententzia eman ondoren, kasazio helegitea tarteratu artean ematen bada auzi-ihesa, prozesua ez da eteten; sententzia firme bat eman arte jarraitzen du. Kasu hauetan errebeldian deklaratu den imputatuari ofiziozko abokatua eta prokuradorea izendatzea posible da.

- Kasazio helegitean edo sententzia eman eta kasazioa tarteratu artean; hala ere prozesuak jarraitu egiten du (845.art.), ez da eteten.
· Zer gertatzen da prozedura etenda egonik borondatez edo poliziak ekarrita, aurkezten bada? 846.art.ren arabera, kausa berriro irekiko da utzi zen lekuan berriro irekitzeko. Hala ere, jakin behar da ahozko epaiketa denbora luzeegian eten bada, hilabete bat edo horrela, epaile hori ez denez ezertaz gogoratuko, berriro ahozko epaiketa hasiko litzateke hasieratik (inmediazio printz.a eman dadin).
· 1988an prozed.laburtua arautzean, salbuespena ematen da: 793.1.art.an, abokatu eta akusatuaren presentetzia beharrezkotzat ezartzen da.

 Arau honen aurkako salbuespena: ahozko epaiketan, akusaturik gabe; baina abokatuaren presentzia beharrezkoa izango da. Pertsona bat bere ausentzian apaitzea posible da bere abokatua presenten egonik, egoera hauek ematen badira:

- Akusatuak justifikatu gabeko ausentzia jasatea ( gaixo egotea, trafiko erretentzio batean egotea,…).


- 789.4.art.aren arabera, juiziora azaltzeko deia zuzenean akusatu berari edo akusatuak esandako pertsona edo egoitzan egitea jakinerazpen hori.

· Instrukzio fasean akusatua 1go aldiz agertzen denean bere esk.ak zein diren esaten zaizkio ( beste pertsona edo egoitza bat eman dezan eskatzen zaio notifikazio etab.ak egin ezin diren kasuetarako.

Horrela egiten diren notifikazioak ondo notifikatutzat jotzen dira:

· Akusatzaileak edo min.fiskalak eskatu behar du ahozko fasea ospatzea.

· Defentsa entzuna izan beharra dago.

· Zigorraren araberako muga: pertsona bat bere ausentzian epaituko denez, oso larria da egoera hau: ez da berdina 6 hilabete edo 9 hilabeteko gartzela ezartzea ( pena muga jartzen du kodeak.

Kodeak zigor abstraktoa ematen du, tramo bat (adib. 1-3 urte artean) eta aringarriak etab. aplikatu ezkero hilabetetara jeitsi daiteke ( benetan eskatzen dena hartuko da kontutan.

Horrela, eskatzen den zigorra urte 1 eta gartzela zigorrekoa bada, eta 6 hilabete beste zigorretan, akusatua presente egon gabe epaitu eta kondenatua izateko aukera egongo da.

Martxotik aurrera aipatutako baldintza guztiak ematen dira baina zigorra bikoiztu egiten da ( askoz ere sarriago epaitu eta kondenatu ahal izango da (2 urte arteko gartzela zigorra).

C) FALTA JUIZIOAN

Akusatua fisikoki presente egon gabe posible da epaitua izatea. Horrela, delitu larrietan ez da posible, laburtuan kasu  batzuetan eta faltatan posible da. 

2 posibilitate:

a) Imputatuaren aldeko supostu bat da (970.art.): juizioa ospatzen den lekutik kanpo baldin badu etxebizitza, baimena ematen zaio ez agertzeko.

2 aukera:

· Idazki bat bidali bere aldeko alegazioak eginez.

· Beste pertsona bat izendatzea ordezkari gixa bere alde jarduteko
Hau martxotik aurrera mantentzen da. Baina badago aldaketa txiki bat: aukeratzen den ordezko pertsonak ezingo du edozein izan, abokatu edo prokuradore bat baizik.

b) 971.art.ren arabera, akusatuaren ausentziak ez du juizioa geldituko eta gainera ebazketa emango da.

Baldintzak:

- Legearen arabera (965.art.), notifikatua izan bada akusatua. Honek azaltzen du zergatik ordezkari bidez posible den: hutsegite juizio asko nuluak deklaratu zituen A.K.ak notifikazio asko ediktu bdiez egiten direlako ( defentsa eskubidea urratzen zelako. Ediktuak azken neurria dira notifikazioa egiteko.

III. LAS PARTES EN EL PROCESO CIVIL ACUMULADO

A) LOS ACTORES CIVILES

Prozesu penalean posible da erantzunkizun penalaz gain erantz.zibila eskatzea. Delituek hainbat kasutan kalteak sortzen dituzte. Delitu batengatik akzio zibila sor daiteke (100.art.jud.krim.). Ez beti. Arrisku delitutan ez da eskatzen ondorio bat egotea.

· Akzio zibila egikaritzen duenak aktore zila izena du.

2 zentzutan erabili daiteke:

- Zentzu hertsia: prozesu penalaren barnean akzio zibila egikaritzen duena da.
- Zentzu zabalean: fiskalak egikaritzen du (108.art.), akzio penalarekin batera.

Honetaz gain, presumitu egiten du legeak akzio penala egikaritzen bada, zibila ere egikaritzen dela (112.art.). Beraz, fiskala zentzu zabalean aktore zibila da; hori bakarrik ez, arazo penala ere konpontzeko, 2ak egikarituko ditu.

· Baina fiskala ez da akzio zibilaren titularra, kaltetua baizik eta titularra denez, akzio zibila proz.penalaren barruan egikaritzen bada ere, akzio zibilari proz.zibileko xedagarritasun printz.a aplikatzen zaio.

Kaltetuak akzio zib.ren titularra izaten jarraitzen duenez, azken hitza berak dauka ( akzio zibilari uko egin diezaioke.

Kaltetuak espreski uko egiten badio bere esk.ri erabat, fiskalak akzio penala bakarrik egikarituko du. Uko egin diezaioke bestalde, baina proz.zibil batean erreserbatzeko.
· Akusatzaile partikular bezala akzio penala egikaritu dezake baina nahi izan ezkero akzio zibila ere egikarituko du. Akzio zibila xedatzeko aukera duenez, uko egin diezaioke erabat edo erreserbatzeko. Uko egiten badu fiskalak ezingo du akzio zibila egikaritu.
Akusatzaile popularraren kasuan, delitu publikoan bakarrik ( akzio penala bakarrik ( ezin da aktore zibila izan.

Akusatzaile pribatuari dagokionez, kaltetua baina delitu mota berezi batengatik (kalumnia, injuria, partikularraren kontra). Akzio penala egikarituko du eta nahi izan ezkero akzio zibila.

112.2.art.ak dio: del.prib.baten aurrean, akzio zibila bakarrik egikaritzen bada, akzio penala iraungitzat jotzen da. Bere ordez nork egikarituko du akzio penala? Akusatzaile pribatua denez, berak bakarrik jardun dezake ( inork ezin du egikaritu ( akzio penala iraungitu egiten da.

Aktore zibila zentzu hertsian
: proz.penalean esklusiboki akzio zibila egikaritzen duena. Akzio zibila bakarrik, kaltetuak bakarrik dauka aukera. Honek exigitzen du beste norbaitek akzio penala egikaritzea, fiskalak edo agian akusatzaile partikularrak.
B) ERANTZULE ZIBILAK

Normalean erantz.penala, erantz.zibila ere izaten da. Hau egoerarik normalena da. Baina baliteke imputatua ez den 3.bat izatea erantzule zibila. Adib.aseguru-etxeen kasuan: erantz.penala kotxe-gidaria eta erantz.zibila aseguru-etxea.

A) ERANTZ.ZIBIL ZUZENA (116.ART.KODE PENALEAN).

Zuzenean akzio zibila, bere kontra egikaritu behar denean.

Erantzule penala erantzule zibila ere bada, del.ren egilea. Beti ere kaltea sortu bada del.honetan (beti ez da sortzen erantz.zibila).


- Erantz.penala zuzena baina 3.pertsonena (122.art.): jasotzen du errezeptazio del.bezala jasotakoa: del.ren efektuetatik, lukro asmoz, etekinak ateratzen duena.


- 117.art.an: aseguru-etxeak: delitu edo falta baten ondorioz sortutako erantz.zibila edukiko dute modu zuzenean. Aseguru-kontratu legean berdina esaten da ( zuzenean posible da aseguru-etxearen aurka joatea.

- Erantz.penalik ez dagoen hainbat kasutan: imputatuaren gaiasun prozesalari dagokionez, 673.art.(jud.krim.)ren arabera, largespen librea emango da erantz.penalik ez baldin badago. Baina largespenak esan nahi du prozesua eten egiten dela ( ez dago ahozko epaiketarik.

Baina hainbat kasutan posible da segurtasun neurriak ezartzea (internamentua, segurtasun neurriak); neurriak eta beren iraupena sententziak berak ezartzen du.

Gauza bera erantz.zibilarekin: epaileak sententzian zehaztu behar du zein den erantz.zibila eta zein den bere erantz.na.

· Horretaz gain, ahozko epaiketa ospatzea beharrezkoa da zirkunstantzia eximente hori ematen dela frogatzeko ( hainbat kasutan ez da largespena automatikoa izaten ( legeak esaten du zein kasutan jarraitu eta zeinetan eten.

· 118.art. (kode penala): 1,2,3 eta 6.ataletan ematen den kasuetan sententziak akusatua inimputablea dela esan dezake. Penalki ez dira erantzule izango baina kalteak daudenez, erantz.zibila egongo da: 1 eta 3.ataletako kasuetan ez dago erantz.penalik eta erantz.zibilaz erantzun beharko dute pertsona hauek eta baita ere beraien zaintza edo tutela duten pertsonek.
· 118.2.art.: intoxikazio/alkoholaren eraginpean. Ez da 3.baten erantz.na; egilea da. Penalki ez, baina zibilki erantzule izango da, ez da 3.bat.

· 118.5.art.ko kasuan, beharrizan egoera: erantzuleak izango dira adib.etxe batean sartzeko beste etxe bateko atea apurtzen badute, suhiltzaileek, suhiltzaileak ez dira erantzuleak (ez zibil/penala) ( erantzulea erretzen ari zen etxearen jabea.

· 118.6.art.: beldu gaindiezina. 

A del.gilea

Ck beldurra sortu diolako

B kaltetua/biktima

Baina posible da erantzulea erantzunkizun osoari aurre egiteko gai ez izatea ( erantzule subsidiarioa bilatu behar da ( kulpa/zuhurtziagabekeria izan duen pertsona edo erakunde bat egon behar du. Normalean adm.zio publikoa izaten da. Beti ere bilatzen bada adm.zio horretako perts.ren kulpa edo zuhurtz.na bilatzen da.
B) ERANTZ.ZIBIL SUBSIDIARIOA.
· Zuzena insolbentea denean ( beste norbaitek erantzuten dio. Kalteei aurre egitea eskatuko zaio erantz.zibil zuzenak nahiko ondare ez duenean. 
· Normalean empresa/erakunde batek erantzu.zib.subsid.a edukiko du bertako langile batek egindako ekintzaren aurrean. Batez ere garran.na da 121.art.a, erakunde publikoaren erantz.na jasotzen duelako: ez da beharrezkoa funtzionarioa izatea, dependentzia harremana oso zabala da.

Eranz.zibil zuzen edo subisid.dunak aurre egiteko, egokia izaten da lehen bait lehen kautela neurriak ezartzea. Ihes ez egiteko bada, neurriak pertsonalak dira baina kasu hauetan erantz.zibila bete dadin bermatzea da helburua (sententzian: nor den erantzule, zer modutan, nola beteko duen erantz.na esaten du). Sententzian emango denez, bukaeran, erantzuleak bere ondasunak eskuz aldatu ez ditzan, etab. kautelazko neurri errealak ezartzen dizkio. Horrela, fidantza edo embargoa ezartzen da neurri kautelarren bidez. Neurri hauek ezberdinak dira erantz.ren arabera:


- Ofizioz: erantzule zuzena bada (589.art.). 
589.art.: delitugilea = erantz.zibila denean. Instrukzioan (= sumarioa) erantz.penala ikusten denean, ofizioz fidantza eskatuko zaio eta ez badu ordaintzen, embargoa.

- Ez ofizioz, norbaiten instantziaz: 3.pertsona bada (615.art.).

615.art.: beste norbait izan daiteke. Art honen arabera: 3.pertsona izan badaiteke erantzule zibila, 3.horren kontrako kautelazko neurriek ofizioz ez  ( alderdiek ( aktore zibilak, akzio zibila egikaritzen duena, gauza itzultzea interesatua dagoenak, eskatuko ditu.
Instrukzioa





Ahozko epaiketa





Uko egin erabat


Uko egin erreserbatzeko





A ez da erantzule penala baina Bri sortutako kalteei Ck erantzungo die. Erantzunkizun zuzena Crena eta erantzunkizun subsidiarioa Arena.








� Largespena = sobreseimiento: el proceso penal puede terminar sin necesidad de celebrar el juicio o paralizarse su tramitación en caso de que falte algún requisito esencial.


Sobreseimiento libre (jud.krim.637.art.):


a) inexistencia del hecho: no ha ocurrido nunca.


b) inexistencia del hecho punible: no sea constitutivo de delito.


c) falta de indicios de responsabilidad criminal:


- no haya participado en el hecho


- sea inimputable


- falta culpabilidad


- excluida la antijuridicidad o punibilidad


� 2002ko martxotik aurrera 782.1.art.jud.krim.berrian.


� ARTIKULU GARRANTZITSUA


� Aldaketa: 118.bis. sortu. Diputatu eta senadoreei ere aplikagarri 118ko esk.ak).





� Arau orokorra: defentsa abokatuak egiten du eta ordezkaritza prokuradoreak (788.art.jud.krim.)


� Fiantza eta epailearen aurrean aurkeztu beharra.


� Errekisitoriak 2 zati dauzka: 1)prozesatuari deitzea agertu dadin; 2)poliziari agintzea prozesatua bilatu dezan.


� Auzitegiaren kortxoan jartzen dira eta ediktuak bezala inork ez ditu irakurtzen.


� Orain arte aipatu dena: zentzu zabalean.
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