CAPITULO II – OBJETO DEL PROCESO
LECCION 5: OBJETO

I.- EL OBJETO DEL PROCESO PENAL

A) CONCEPTO Y CARACTERISTICAS

· KONTZEPTUA:

Proz.zib.ko objetua petitum (eskatzen dena) eta causa petendi (arrazoia) dira ( pentsatzen da objetua pretentsio penala dela: eskaera bat beste norbaiten kondena eskatuz. Akusatuak beste eskaera bat luzatuko du errugabea deklaratzeko.
Horren aurka argudioak: proz.zibila eta penala konformatzen dituzten printz.ak erabat ezberdinak direlako.

- Prozesu zibilean.: oportunitate eta xedagarritasuna. Alderdiek nahi izan ezkero hasiko dela prozesua. Demanda honetan nahi duen arrazoia eskatzen du eta nahi duenean ematen dio amaiera.

- Prozesu penalean: ezin daiteke disponitu. Prozesuari ezin zaio amaiera eman (salbuespena del.prib.tan).

Gainera, pretentsio penala eskera bada, org.juridikoari beste baten kondena eskatuz, proz.zibilean pretentsioa demandan zehazten da, prozesuari hasiera ematen diona (causa petendi alegatuz). Kalifikazioa egiten da.
Objetua gertakari puniblea eta pertsona akusatua da. Instrukzio fasean gertakari hori benetan zigorgarria izateaz gain, gertakari horren egilea zein den jakin behar da. Gertakaria ematea nahikoa da prozesuari hasiera emateko. 

Instrukzio fasea elementu hauei buruz arituko da. Beraz, pretentsioa ez da objetua arlo penalean.

· EZAUGARRIAK
A)Prozesu penalean alderdientzako OBJETUA ALDAEZINA ETA INMUTABLEA da:

- Prozesu zibilean: alderdiek beren borondatearen arabera eskatu dezakete pretentsioa.
- Prozesu penalean: lege penalak ematen du 1go pauso hori ( ez dago askatasunik. Noiz den gertakari bat zigorgarria esaten du eta orduan izan daiteke objetu baten elementua ( legalki esaten denean bakarrik egongo da objetua, ez alderdiek esanda.
Aldaezina: proz.penalean objetua progresiboki zehazten da.

- Proz. zibilean: non zehazten da objetua? Demandan eskaera eta arrazoia ematen dira.

- Proz. penalean berriz, normalean perts.horrek (imputatuak) neurriak hartzen ditu bere aztarnak ezkutatzeko ( hasieratik objetua ez da argia izaten. Horrela, delitu baten berri izan dezakegu baina agian ez jakin zein delitu mota den. Batez ere, agian delitugilea ez da ezagutzen. 
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Prozedura ahozko epaiketa hasi aurretik, instrukzioa bukatu ondoren, justo ahozko epaiketa hasi aurretik objetua zehaztua egon behar du kalifikazio idazkian.

· 650.art.jud.krim.: akusazio edukia.
Posible da ahozko epaiketan frogak praktikatu eta ondoren kalifikazio idazkiaren edukia aldatzea, epaileak bere aurrean praktikatu diren frogak bakarrik hartzen ditu kontutan. Adib.testiguak bere testigantza aldatzen badu kalifikazio idazkia aldatzen da, behin-behineko izaera zuelarik ( behin-betikoan bihurtzen da. Baina aldaketa hauek ezin dira erabatekoak edo funtseskoak izan.

B) XEDAEZINA
Demandanteak ez badu jarraitu nahi, zibilki ez du jarraituko (akordio batera iritsi izana, uko egitea…). Xedagarritasun osoa du objetuarekiko

Prozesu penalean ez da horrela gertatzen. Xedaezintasuna dago baina xedaezintasuna prozesu zibilean ere eman daiteke ( objetuarekiko disponigarritasunik ez dago zenbait kasutan (familia, filiazioa, ezkontza…).

· Prozesu penalean antzekoa gertatzen da:

1. Prozesu penalean hasiera ez dago alderdien esku; delitu pribatutan (kalumnia eta injurian) eta delitu semi-pribatu eta semi-publikotan ez da beharrezkoa kaltetuaren kerella, kaltetuaren salaketa beharrezkoa da. Delitu gehienak publikoak dira ( epaileak ofizioz has dezake prozesua. Interes publikoa dagoelako fiskalak parte hartuko du.

2. Jarraipena: ez dago alderdien xedagarritasunaren gain. Prozesuari uko eginez utzi dezake zibilki; penalki berriz, bitarteko fasean 3 aukera daude:

· Ahozko epaiketa jarraitzea

· Prozesuak atzera egitea eskatzea (eginbide berriak)

· Largespena: prozesua gelditzea eskatzen da.Largespena ez da bere borondatearen arabera autonomoak direlako, baizik eta legearen arabera, objetua falta delako. Ez dago objeturik (637 eta 641.art.tan): gertakari zigorgarria edo akusatua falta edo zalantzak daudenean eremu hauetan.

3. Adostasuna:fiskalak akusazio bat egiten duenean eta akusatua akusazio honekin konforme agertzen denean ( zuzenean sententzia emango da. Disponibilitateak ez du esan nahi objetuarekiko xedatze ahalmena dutenik. Xedatze ahalmena balego legeak ez luke baldintza batzuk jarriko. Delitu arina denean bakarrik egongo litzateke xedatze ahalmena.
Adostasunak ez du esan nahi disponitzeko ahalmena dagoenik, legeak baldintza batzuk jarri dituelako. Epailearentzako ez da binkulantea; epaileak, adostasuna badago ere, ez dauka zertan adostatutako hori epaian ematerik, legearen araberako epaia emango du beti indisponiblea delako objetua.

B) RELEVANCIA JURIDICA DE LA DETERMINACION DEL OBJETO DEL PROCESO
1) Eskumenaren eremu eta mugak
Hainbat baldintza zehazteko garrantzia: espainiar jurisdikzioen mugak objetua zehazten du (BJLO 21 eta 23.art.tan). Objetua: delitu hori non burutu zen (espainiar lurraldean edo kanpoan egin bazen, espainian zigorgarria bada baita ere, espainiar organuek jurisdikzioa eduki dezakete).
2) Eskuduntza objetiboa
Objetuak zehazten du baita ere irizpide hauen arabera:
- Materia: Gertakariaren izaera juridikoaren arabera, delitu edo falta den. Azken hau larritasunaren arabera.

- Akusatua

3) Kompetentzia lurraldetarra
Gertakaria burutu den tokiaren arabera. Gertakariak zehazten du eskumen lurraldetarra.

4) Legitimazioa
Alderdiek legitimazio ezberdina daukate delitu publiko, semi-publiko, semi-pribatu edo pribatuaren arabera. Sujetu pasiboari imputazioak ematen dio legitimazioa. Sujetu aktiboari delituaren arabera.

5) Prozedura mota
Objetuak zehazten du ( hutsegiteak ( falta judizoa, adib.

Delitu larria: prozedura arrunta

Adin txikikoak: adin tx.en prozedura arrunta

…

6) Litispendentzia eta gauza juzgatua
Gauza juzgatua: objetua juzgatua dago

Litispendentzia: objetua epaitzen ari da ( objetu berarengatik ezin da beste prozedura bat hasi.

C) LA INCIDENCIA DE LA CALIFICACION JUIRIDICO-PENAL

Kalifikazio juridiko penalak duen eragina. Gertakari zigorgarria eta imputatuak osatzen dute objetua. Eta kalifikazio idazkiak? Kalifikazioan erabiltzen diren terminoak garrantzitsuak dira (homicidio, genocidio… hitzak) baina ez dute objetua osatzen.

Objetua osatzeko:

- Kode penalak definitzen duen ekintza izatea.

- Akusatua egotea

- Legeak kalifikazio bat, izen bat ematea ekintza honi

Adib.: gertakari zigorgarria aldatzen bada: Ak kotxe bat lapurtu du; A dagoeneko injuriagatik kondenatua izan bada, ez dago arazorik. Beste pertsona bat (B), injuriagatik epaitu eta kondenatua izan bada, A bezala, objetua aldatu da pertsona aldatu delako. Baina A berriro epaitu nahiko bagenu gauza beragatik pertsona beraren aurka, baina oraingo honetan kalumnia bezala kalifikatu daiteke. Hau ez da posible, pertsona bat gauza beragatik juzgaten delako objetua berbera izanik (non vis in idem).

Beraz, kalifikazioak objetua ez du aldatzen, objetua berdina izanda kalifikazioa aldatzen bada ez delako posible berriro epaitzea, objetua ez delako aldatu ezta pertsonak ere (biktima eta egilea).

II.- LOS ELEMENTOS IDENTIFICADORES DEL OBJETO DEL PROCESO

· AKZIO ZIBILA EGIKARITU AHAL IZATEKO, DELITU HONETATIK KALTEAK SORTU BEHAR DIRA (100.ART.JUD.KRIM):
1) Beti sortuko da akzio penala delitu batetik; aldiz, akzio zibila sortu daiteke, baina ez beti, delitu batzuetan ez delako beharrezkoa kalte konkreturik sortzea (adib.zirkulazioaren segurtasuna arriskuan jartzea, droga trafikoan…). Beraz, delituaz gain kalte bat sortu beharra.
2) Objetu hori inspiratzen da proz.zib.ren printz.tan ( oportunitate printz.a badago objetu zibilean adibidez, proz.zib.ko printz.ak ere proz.penalean aplikagarri da. Honek esan nahi du akzio zib.ren tit.ak duela azken hitza akzio zib.a egikarituko duen ala ez erabakitzeko.

Fiskalak azkio zib.ak  zein penalak egikaritu ditzake inork eskatu gabe. Baina fiskala ez da akzio zib.ren titularra: kaltetua da. Beraz, beti azken hitza kaltetuak ( akzioari uko egiteko esk.a, edo akzio hori proz.zib.an egikaritzeko erresarbatzeko esk.a. Baina espreski adierazi behar du kaltetuak zein den bere erabakia.

· ZEIN PRETENTZIO ZIBIL EZTABAIDATU DAITEKE PROZ.PENALEAN? LEGEAK ESANDAKOAK BAKARRIK:
- Jud.krim.100.art.:

Artikulo honen araberakoa bakarrik; besterik ez. Adib.:Gomez Coloma-ren adib: ezkontide batek bestea hiltzen sahiatu ( biktimak ezkontzaren banaketa eskatu dezake. Eskaera hau ezin da prozesu penalean egin. Organu penalak ezin du ezkontzaren banaketa dekretatu, gauzaren itzulketa + indemnizazioa bakarrik.

- Kode penala 110.art.:

Kode penalean, 111,112 eta 113.art.tan: kodearen arabera, “reparación de daños” eta indemnizazio artean ez dago ezberdintasunik.

· BERAZ, 2 IZAN DAITEZKE AZKENEAN:
a) Itzulketa (kode penala 111.art.)

Gauza bera itzuli beharko da. Baita ere, itzultzeko obligazioa du fede onez eta legez gauza bereganatu duen 3.ak (3.ak akzioa izango luke saltzailearen aurka).

Salbuespena: errebindikaezina baldin bada jaso duen gauza hori (kode zib.464.art.). Itzultzeko obligaziorik ez da egongo kasu hauetan.
b)Kalteen ordaina (indemnizazioa)

Kode penalaren arabera, kalte materialak ezezik, kalte moralak ere indemnizatu daitezke. Zuzenean ofendituari ezezik, bere inguruan kaltetuak izan direnei ere emango zaie kalteordaina. Oso zabala da ordaintzeko obligazioa.

· KODE PENALA 115.ART.: akzio zib.ko prozesua amaitu ondoren tarteratzen denerako. Eskaera penalari eta eskaera zibilari erantzuna eman behar die epaileak. Askotan ez da posible momentu hortan erantz.zibilari erantzuna ematea oraindik ezin direlako kalteak neurtu. Posible da epaileak oraindik ez jakitea kaltetuak zenbaterainoko kaltea duen; batez ere lesio eta baja kasuetan.

115.art.ren arabera, motibatuz, epaileak baseak jaso behar ditu etorkizunean ordainketa zehatza zehazteko. Adib.kaltetua futbolista delako. Horrela, epaileak diru kopuru bat ezarriko du base bezala ( sendatu ondoren, base hori gaixo egon de egunekin biderkatuko da eta horik indemnizazioa emango da. Basea, kaltetua, eta egoeraren arabera emango da eta ondoren emango da zenbateko definitiboa (basea ezartzeko motiboak impugnatu daitezke).

III.- LA CONEXIÓN DE OBJETOS

IV.- EL OBJETO DEL PROCESO CIVIL ACUMULADO

Delituen arteko konexioa badago, objetu aniztasuna dagoela esan nahi du (2.ikasg.ko azkeneko epigrafean emanda). 17.art.: konexioa noiz eta bere ondorioak.

Bi elem.behar dira:


- Gertakaria argitu


- Egilea argitu





Agian instrukzio fasea hastean ez daukagu garbi. Hortarako ikerketa eginbideak zehazten dira (instrukzio fasean; ahozko epaiketa preparatuta egotea da helburua).
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